

《马可福音》系列讲章 第 20 讲

## 为狗预备的

马可福音 7: 24-30; 以赛亚书 56: 1-8

普杰西牧师 2012 年 2 月 5 日

翻译: 王兆丰

从一个角度上说, 今天早上《马可福音》第 7 章的这这段经文是个很简单的故事。一位母亲陷入了一个令她绝望的境况。她来到耶稣这里, 请求帮助。对此, 我们已经有点儿习惯了, 很多人遇到巨大问题, 来到耶稣这里, 总是能找到答案解决问题。只要人谦卑下来, 求耶稣施怜悯, 他都愿意帮助他们。我们也看到耶稣对那些骄傲之辈, 对那些以为自己在神的国里有地位的人毫不留情地进行谴责。所以, 在读这个故事刚开始的时候, 都想当然地认为耶稣会答应她的要求。但事实上并不是这样简单。

现在就让我们一起先来看她的需要: **“耶稣从那里起身, 往推罗·西顿的境内去。进了一家, 不愿意人知道, 却隐藏不住。当下, 有一个妇人, 她的小女儿被鬼附着, 听见耶稣的事, 就来俯伏在他脚前”。**

作为家长, 我们都同情、理解她。你可以想象她和她一家生活在何等的焦虑恐惧之中。一听到这个人有能力帮助她, 她马上就来找耶稣。俯伏在地上恳求耶稣。后面这句介绍她身份的话, 使得问题变得复杂起来 **“这妇人是希腊人, 属叙利腓尼基族。她求耶稣赶出那鬼离开她女儿”。**

我们知道, 耶稣刚和法利赛人发生了冲突, 离开那里后, 来到推罗·西顿。这是外邦人的地区。也就是说, 他离开了神子民所在的圣地, 来到这里打算休息一下, 不叫人知道。其实我们从旧约以色列历史中早已知道, 推罗·西顿是个出名的外邦之地。臭名昭著的耶洗别就是那里来的。第一世纪的著名犹太历史学家约西法斯曾这样描述: *推罗·西顿的恶名远扬, 历来是以色列的仇敌*。先知们论到推罗·西顿时, 都预言神的审判。

因此, 基督来到的并不只是地图上的一个地方而已。马可介绍说那是个妇女。今天我们听到一点儿也不觉得有什么特别, 但在当时, 妇女没有男人的尊严。我们在整个福音书里看到, 基督对妇女的重视可以说是当时令人难以置信的。还

记得叙加井边的那个故事吗？门徒们问他你怎么和一个撒马利亚女人说话？

她不仅是个女人，更糟糕的是个外邦女人。也就是说，这个活在一个糟糕地方、来自糟糕民族，还是个糟糕性别的人，来到这位犹太拉比这里求帮助。这还不算，她家里还有污鬼。真是个彻头彻尾不洁净的人。上个礼拜法利赛人指责耶稣是因为他的门徒吃饭不洗手。假如现在他们在场的话，那还了得？

接下来的这段话实在让人吃惊。刚才提到过，我们已经习惯凡遇到极大难处的人，只要谦卑地来恳求，耶稣无不答应。但是这里，耶稣对这个跪在他面前苦苦求告的人反应却是：“**耶稣对她说：让儿女们先吃饱，不好把那儿女的饼丢给狗吃**”。听上去冷冰冰的，不像是我们所认知的耶稣，甚至还有带有种族歧视的口气，对吗？今天我们听到‘狗’并没有什么了不起的，狗还是宠物呢。可在当时的以色列，狗是用于在外邦人身上的，说轻点也是个贬义词。因为狗在圣经里和古时中东地区的文化里，都直接和肮脏污秽连在一起。你读旧约，每一次出现狗字，都是负面的。比如，著名的弥赛亚诗篇 22 说：“**犬类围着我，恶党环绕我**”。新约里也一样，耶稣教导说：“**不要把圣物给狗**”（马太 7：6）。保罗把教会外面的人称为狗，使徒约翰在《启示录 22 章论到天上时说，那些在外面的是行邪术的、淫乱的、杀人的、拜偶像的等等一类人时，列在榜首的是犬类。

很多解经家是试着在那里软化耶稣的这句话，说他指的是小狗，含有可爱的意思。耶稣的确是称她为小狗，但不管是大狗还是小狗，指的都是不洁净的外邦人。他清清楚楚地表面，他的工作重点在于以色列人。耶稣为什么这样说？尤其是我们知道了他最后还是医治了那个孩子。既然你会做，那何必这样说呢？这也提醒我们，耶稣在加拿的婚宴上对母亲说的话：“**妇人，我与你有什么相干？我的时候还没到**”。然后他还是使水变成酒。为什么？一方面是让在场的人清楚地知道是怎么回事。这个妇女不是以色列人，不在神的圣约之内，与神的应许无关，她是不洁净的。后来耶稣医治她女儿之后，在场的每一个人都不得不思考思考基督为什么这么做。同时，也迫使这位妇人看清楚，她是不合格的。那么是什么使得此故事以皆大欢喜结束呢？让我们来听她是怎么回答的：“**主啊，不错！**”这是何等可爱的回答！我们虽然不认识她，但这句话就足以说明了她这个人。她既没有表现出一点不自在，也没有找借口，坦承耶稣说的一点儿也没错。是的，我知道我不合格；这是我不配得的福分。这位妇人是罕见的、立刻能明白耶稣所说比

喻的人。我们知道，耶稣每次用了比喻之后，不得不常常问门徒，你们还不明白吗？这位妇人说，主啊，我懂得你说的故事里的狗，那就是我！耶稣基督今天也在对我们说话。我们在座的大多数人都是基督徒，对于你们还没有信的，基督说：你死在过犯罪恶之中，你里面没有一点好东西。问题是你同意他对你的定义、承认自己是这样的人吗？你会不会说，圣经的定义好像并不那么准确，我做过不少好事的啊。我知道没有人是完美的，但是说我在上帝面前拿不出任何一点义行来，说我整个本性是败坏的，说我所做的好事不过就像污秽的衣衫，这可有点过分了吧。神为什么要接纳你？是否因为你里面有点什么他喜悦的，或者至少一点值得他考虑你的？圣经说的清清楚楚，你里面没有任何东西可以被神接纳。

即使是我们基督徒，虽然我们在逻辑概念上承认自己是罪人，哪一次耶稣告诉你这些的时候，你坦然承认了？要知道，耶稣经常是通过别人告诉你的！当你听到别人直接了当地告诉你的时候，你是否生气、找借口？还是坦然承认说，不错，那是我？在你自己家里就经常发生这样的事，对吗？‘你有点缺乏耐心吧？’，‘不，那是因为今天工作压力太大的缘故’；‘你的爱心好像少了点吧？’‘不，那是因为他/她那么做了’等等。

我们每个礼拜敬拜开始时都作集体认罪祷告，可你心里是否像你嘴上承认的‘我里面没有良善’？

这位妇人的美好回答在于，在承认自己不配之后，说“**但是狗在桌子底下也吃孩子们的碎渣儿**”。她是说：孩子们吃饱了，我可不可以稍微沾点光，吃的剩余的、掉下的？也就是说，她凭着信心知道，耶稣有足够的饼除了以色列之外，还可以喂饱外邦人。她所得到的启示，竟然比以色列人，比门徒们还多！到下一章我们就会看到，**耶稣嘱咐门徒们说：‘你们要谨慎，防备法利赛人的酵和希律的酵’**。他们彼此议论说：**‘这是因为我们没有带饼吧？’**（8:15-16）耶稣不得不责备他们：**“你们还不省悟，还不明白吗？你们有眼睛看不见，有耳朵听不见吗？也不记得吗？我掰开五个饼分给五千人，你们收拾的零碎装了多少篮子呢”**？这个不合格的、不配的外邦女子却能够明白地说，我知道你能够使孩子们都吃饱，还有剩余，足够我吃的。我不会抢夺你孩子们的饼，因为你有能力。马丁·路德在这段经文的注解上说：**“因为这句话，你回去吧！”**在希腊原文的表达带有很高兴的意思。耶稣是说‘答的好！’，你可以看出基督对她的理解是多

么欣赏，他不再视她为狗，而是以色列的女儿。这就是这段经文的关键所在。基督为她提供的，不是另一种方式，或另一条道路，而是和向以色列提供的完全一样。她知道自己不配与神的计划有份，但她认识到，能够来到圣洁神面前唯一的方法是来到这位基督这里，相信他、接受他。这正是以色列和门徒们没有完全认识到的。要想在神面前成为洁净，不是靠吃什么也不是靠吃之前洗不洗手，而是靠相信、依靠父神差来的这一位。一句话，靠的只有信心。她信了，她得了神的怜悯。正是因为她信了，她成为了真以色列人，成为继承产业的，成为完全被神悦纳的。

这个故事里让我们看到这里隐藏着两样危险。第一是没有认识到自己的光景，没有认清自己有多不合格。你是否知道，靠着你自己，你是根本不可能被神接纳的？只要你稍微读一点圣经，这件事就是再清楚不过了。只是因为我们自己的一颗邪恶之心和眼下这个鼓吹自我尊敬的文化，才使得我们得出这样一个结论：上帝应该爱我，上帝有责任爱我，因为我是多么好、多么棒啊。至少我不像有些人那么糟糕吧？因为我可不会去干那些勾当。但神的话清清楚楚地说，没有人凭着他们自己能够合格，能够到我面前来。

第二个危险是，不相信基督有多善、多愿意拯救那些不合格的人。我们中间有些人，一会儿还要来领圣餐，常常在那里怀疑，我是否配得基督的恩典怜悯？我这么多次地使神失望，神还会怜悯我吗？我们常常在那里和圣经里清清楚楚的教导争执。罗马书第5章说：“**罪在哪里显多，恩典就更显多了**”。即：神的恩典比我们所犯的任何罪所有罪更大。但我们却坚持说，不，我实在太糟糕了太败坏了，不可能得到神的怜悯恩待。但圣经说，你的不合格正是使你成为接受耶稣基督恩典的最佳人选先决条件，你的不配让你可以接受神的怜悯！

我想在结束前引一小段话：*人的意志所受的完全捆绑反而成为一个好消息，因为医生只看有病的人。使徒保罗称自己为罪人中的罪魁，于是他可以作的选择只剩下一个，那就是依靠基督的大能。在耶稣基督的国度里，只有罪人才被称为圣徒。*

今天早上我们所遇见的这位妇人，这个完全不合格的外邦人，在耶稣基督那里找到了救恩。愿我们在这个故事里看到我们自己，压根儿不配，但耶稣基督的恩典足够拯救一切愿意来的他这里，愿意悔改信他的罪人。因为耶稣随时愿意、

能够拯救。

让我们一起来祷告。

完